

《穿越圣经》

路加福音（17）门徒请教耶稣如何祷告、耶稣被仇敌污蔑靠鬼王赶鬼、七个污鬼的比喻，以及耶稣教导何为真正的福气（路 11:1-28）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了路加福音 10:17-42，让我们先来重温一下这部分的内容。

路加福音 10:17-42 讲述耶稣差派出去传道的那七十个门徒，回来向主耶稣报告传道的结果，耶稣听了报告后在圣灵的感动下欢乐、向父神献上感谢。这段经文还记载了好撒马利亚人的比喻，以及马大和马利亚两姊妹的故事。

当门徒奉耶稣的名和权威去传道、赶鬼时，他们看到了极大的果效。门徒因所看到的胜利而欢喜雀跃，耶稣也分享他们的喜乐。不过，主耶稣提醒门徒，他们最大的喜乐应该是自己的名字被记录在天上的生命册上。这个荣耀比任何的成就都更重要。当我们看到神在我们里面及透过我们做奇妙的大工时，不要过分得意忘形，更不可忘记“我们是天国的子民”这个更重要的名分与恩福。

属灵的真理是赐给每一个人、不是只给聪明人，耶稣为此而感谢父神。不论地位或才干如何，每个人都有机会成为神国度的一分子。我们不是靠自己的能力或者智慧，而是借着对耶稣的单纯信心而成为天国的子民。耶稣不是不喜欢那些追求学问的人，祂是反对属灵上的骄傲。基督的使命是向世人启示父神，把深奥的观念带到世上，用比喻、教导，以及祂的生命，来解释神那辽阔高深的大爱。我们通过仔细研读圣经所记载耶稣的行动、原则及态度，便能更清晰地认识神。

在旧约时代，历代的先知、君王都渴慕亲眼目睹弥赛亚，但都无法实现；惟有耶稣的门徒得到这最好的福分，他们亲眼看见神的儿子耶稣基督。然而，门徒在耶稣上十字架成就救恩之前，还没能完全认识耶稣以及祂的使命。

好撒马利亚人的比喻让我们学习三个关于爱邻舍的原则：第一，不应该提出许多理由来为自己缺乏爱心辩护。第二，任何有需要的人，不论是何种种族、宗派或者社会背景的人，都是我们的邻舍。第三，爱的意思是起来行动，回应邻舍需要。任何理由都不能成为拒绝帮助人的借口。

马利亚和马大都爱耶稣，她们两姊妹都在服事主。不过，马大暗示马利亚事奉的方式不如她好。马大不知道当她渴望要事奉时，实际上忽略了与主亲近的机会。你是否为耶稣做许多事情，以致于没有时间与主在一起了呢？不要让你的事奉变为自我服事，你必须清楚知道事奉的对象。耶稣没有责备马大为家务而忙碌，主耶稣只是要马大分清主次，定下缓急先后的次序。事奉基督，不要只忙碌事务性的工作，而忽略了对神的全然倚靠。

在路加福音 11 章开篇，主耶稣用恳求的朋友和好父亲的比喻，教导门徒怎样祷告。

路加福音 11:1-4 记载：“耶稣在一个地方祷告；祷告完了，有个门徒对他说：‘求主教导我们祷告，像约翰教导他的门徒。’耶稣说：‘你们祷告的时候，要说：我们在天上的父：愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临；愿你的旨意行在地上，如同行在天上。我们日用的饮食，天

天赐给我们。赦免我们的罪，因为我们也赦免凡亏欠我们的人。不叫我们遇见试探；救我们脱离凶恶。’”

这个重要的部分是回应门徒祷告问题，其他的福音书可能有类似的教导，但记载并不一样。有些人认为这段是插进来的，因为基督的服事都是按照时间顺序叙述的；这是中途插进来，但却引用了许多有趣的暗示。门徒想要学习祷告，因为他们看到、也听到基督祷告。我们的主习惯远离人群独自祷告。门徒显然无意间听到主的祷告，心中很想能像基督那样祷告。现在主耶稣基督正在神的右边为我们代求。耶稣是最伟大的代祷者。要求主耶稣教导我们祷告是一个好主意，我们应该说：“主啊，教导我祷告。”

这个门徒不仅要求主告诉他如何祷告。主在登山宝训中曾经教导门徒们如何祷告。这个门徒不是要求祷告的技巧、方式、姿势或者仪式。问题不在怎么祷告，而是他想象主耶稣那样祷告。许多人只是在念祷告词，就像上床睡觉前用阿们来结束这一天一样。有牧师曾这样说过：“在我成长的环境中，从来没有听过祷告，也没有看过圣经。我第一次参加祷告的活动，是在一个少年夏令营。我和其他男孩待在宿舍里，到了晚上，有一位负责人叫我们穿上睡衣，一起祷告。所以从一开始，我就有个印象，你要穿上你的睡衣才能祷告；其他的时间都不能祷告。你的睡衣就像你的祷告衣。”当然，这位牧师少年时的这种想法不是祷告的重点，我们真的需要有人教导我们祷告，不仅是说说祷告词而已，还要能打动神的心。

门徒要求主，说：“教导我们祷告，像约翰教导他的门徒。”在这里我们好像又看见施洗约翰的一生，似乎是在见他最后一面，这是我们最后一次看到圣经中有关施洗约翰的描写。在这最后一面，我们看到了施洗约翰是一个祷告的人。“教导我们祷告，像约翰教导他的门徒。”有人会对你我这样说吗？所有被神重用的仆人都是祷告的人。今天基督徒贫乏的生命，教会死气沉沉的气氛，都是缺少祷告的结果。这是我们的问题。为了回应门徒的要求，主耶稣就教他们祷告。我不认为主耶稣要我们在公开场合也这样祷告。在公开场合如果这么祷告就太夸张了，祷告应该是很自然的，就像儿子和他的父亲说话一样。父神认识我，神不要我们装腔作势，不要用不自然的语气、花俏的言词来祷告。神要我们自然地说话，不要用虚浮或冗长的话来祷告。

让我们仔细看看这个祷告。第一个部分是敬拜，“愿人都尊你的名为圣”、“愿你的国降临”，这是祷告愿神的旨意能够成就在地上，和弃恶扬善有关，表示你渴望行在神的旨意中。如果你的祷告只是口头说说而已，就没有意义了。这个祷告是教导信徒的，不是对还没得救的人说的。正如路加福音 18:13 记载的那样，还没得救的人的祷告应该是：“神啊，开恩可怜我这个罪人！”甚至更简单。神是有怜悯心肠的，愿意施恩给你。你不需要乞求神救你；只要你来到祂面前认罪悔改，神就会救你。祷告的另一部分是关于生活的需求，“我们日用的饮食，天天赐给我们。”接下来是“赦免我们的罪，因为我们也赦免凡亏欠我们的人。”我们很难达到这个标准。你饶恕每个人吗？神要我们饶恕人。在以弗所书 4:32，我们可以看到这个标准：“并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”求主帮助我们成为祷告的人。我们需要更多祷告的人，因为祷告是信徒与神亲近的必要途径。

神在路加福音 11:1-4 还没有谈完祷告的主题，接着路加记录了一个比喻，帮助我们从不同的角度来看祷告。

路加福音 11:5-8 记载：“耶稣又说：‘你们中间谁有一个朋友半夜到他那里去，说：“朋友！请借给我三个饼；因为我有一个朋友行路，来到我这里，我没有什么给他摆上。”那人在里面回答说：“不要搅扰我，门已经关闭，孩子们也同我在床上了，我不能起来给你。”我告诉你们，虽不因他是朋友起来给他，但因他情词迫切地直求，就必起来照他所需用的给他。”

让我们用现在的处境来说这个比喻。有个女儿接到母亲的电话，说要远道而来，下午就会到。她决定母亲来的时候一起出去吃饭。可是一直等到晚上，女儿接到电话说，车子出了问题。一直到了半夜，母亲终于到了。女儿问母亲：“你吃晚饭了吗？”母亲说还没，现在好饿！因为家里没有什么可以吃的，女儿到隔壁向邻居借一点食物。他的邻居说：“等到明天早上再说吧。忍着点，我已经上床，孩子也睡了。明天再来。”女儿急了，连忙说：“老兄，你不认识我的母亲。快起来。”女儿一直敲门，邻居终于起床，拿食物给她。

路加福音 11:9-10 记载：“我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为，凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。”

亲爱的听众朋友，你认为神已经睡着了吗？你觉得当你祷告的时候，神已经睡觉，你没有办法叫祂起床吗？你认为神不会回应你的祷告吗？神愿意、也一定会回应你的祷告。就是这个比喻所要表达的意思。这是一个对照的比喻，不是一个比较的比喻。你不需要冲向天堂，敲响天堂的大门，好吸引神的注意。神不会不听你的祷告，也不会不回应你的需求。以赛亚书 65:24 说：“他们尚未求告，我就应允；正说话的时候，我就垂听。”

神愿意垂听，也必回应人的祷告。有些人认为神没有听，也没有应允他们的祷告。也许他们没有弄懂，有时候神会说“不！”问题在于我们不喜欢听到拒绝的回应。神会听我们的祷告，也会回应祷告。但是当祂说不的时候，表示我们祷告的内容并不合神心意。我们花好多年的时间才会明白，当神回应我们祷告最好的答案，往往就是“不”。

有位牧师曾经公开作见证，他说：“当我还年轻时，我求神为我开门，让我能够去某一间教会作牧师。这间教会的聘牧委员会告诉我，我是候选人。他们关起门来讨论。最后他们决定不聘请我，因为我不是他们教会需要的人。我回去向神哭诉，问神为什么要让我失望。今天想起来还是感到很羞愧，为我恶劣的态度求主赦免。神并没有让我失望，祂知道什么对我是最好的，祂为我为所预备的是更好的。后来有好几次，我为神对我说‘不’而感恩。”

听众朋友，你不需要冲到天堂门口，叫神回应你的祷告。神没有上床睡觉，神的大门永远是开着的，你只需要借着祷告“祈求、寻找、叩门”，把所有的事情带到神面前来祷告，祂会给你最好的。

路加福音 11:11 记载：“你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？”

祷告之前，请确定神是你真正的父亲。约翰福音 1:12 说：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄作神的儿女。”你要相信主耶稣基督为你而死，也为你复活，都是为了使你称义，使你成为神的儿女。当你接受基督作你的救主，你就领受圣灵的洗，成为基督的肢体，成为神的儿女，你可以来到神面前说：“天父。”如果你向地上的父亲要一个饼，他会给你一块石头吗？如果你向地上的父亲要一条鱼，他会给你一条蛇吗？天下有这样的父亲吗？这样的父亲即使有，也是很少的，神更不会是那样。

路加福音 11:12-13 记载：“求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女；何况天父，岂不更将圣灵给求他的人吗？”

主耶稣要门徒求圣灵。就我所知道的，门徒从来没有求过圣灵；后来基督说：“你们受圣灵！”正如约翰福音 20:22 记载的那样。在五旬节之前的那段日子，门徒需要圣灵。然后在

五旬节那一天圣灵降临了，他们受了圣灵的洗，在基督里成为一群。他们都被圣灵充满，这是我们每一个人都必须要有的，所有的信徒都要受圣灵的洗，在基督里成为一个身体。哥林多前书 12:13 说：“我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。”

接下来的事件也记载在马太福音 12:22-32，以及马可福音 3:22-30。从这段叙述中，我们认识了什么是不可饶恕的罪。

路加福音 11:14-15 记载：“耶稣赶出一个叫人哑巴的鬼；鬼出去了，哑巴就说出话来；众人都希奇。内中却有人说：‘他是靠着鬼王别西卜赶鬼。’”

主耶稣的神迹迫使法利赛人必须作些解释，他们不能否认神迹的存在，因为神迹就发生在他们眼前。他们只好用最卑鄙的手段、最亵渎的字眼来解释主耶稣的神迹。他们不敢否定神迹，但是却说主耶稣是靠着魔鬼的权势赶鬼。

路加福音 11:16-19 记载：“又有人试探耶稣，向他求从天上来的神迹。他晓得他们的意念，便对他们说：‘凡一国自相纷争，就成为荒场；凡一家自相纷争，就必败落。若撒但自相纷争，他的国怎能站得住呢？因为你们说我是靠着别西卜赶鬼。我若靠着别西卜赶鬼，你们的子弟赶鬼又靠着谁呢？这样，他们就要断定你们的是非。’”

基督指出试探者的逻辑荒谬极了。

路加福音 11:20 记载：“我若靠着神的能力赶鬼，这就是神的国临到你们了。”

“神的国临到你们了”是说主耶稣出现在他们中间，证明自己君王的身分。

路加福音 11:21-23 记载：“壮士披挂整齐，看守自己的住宅，他所有的都平安无事；但有一个比他更壮的来，胜过他，就夺去他所倚靠的盔甲兵器，又分了他的赃。不与我相合的，就是敌我的；不同我收聚的，就是分散的。”

主耶稣一针见血地指出，在争战中，人若不是站在神那边，他就是站在敌对的那一面，就是抵挡神。

路加福音 11:24-26 记载：“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处；既寻不着，便说：‘我要回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面打扫干净，修饰好了，便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况比先前更不好了。”

不能在主道上坚守的人，就象身上的一个鬼给赶走了，反变成群鬼的居所。

路加福音 11:27-28 记载：“耶稣正说这话的时候，众人中间有一个女人大声说：‘怀你胎的和乳养你的有福了！’耶稣说：‘是，却还不如听神之道而遵守的人有福。’”

有一个女人在众人中间向耶稣欢呼，说：“怀你胎的和乳养你的有福了！”主耶稣的回答意义重大，祂没有否定祂母亲马利亚是有福的，但祂更超越一步，说听神之道而遵守更加重要。换句话说，童贞女马利亚相信基督并跟从祂，比作为祂的母亲更有福。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请

让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！